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У збірнику представлені матеріали І Всеукраїнської науково-практичної 

конференції «Організація освітнього середовища», в яких презентовано 

актуальні питання сучасної освіти, розкриваються особливості організації 

інноваційного освітнього середовища, розглядається освітнє середовище як 

фактор розвитку особистості педагогічного працівника і здобувача освіти, 

досліджуються методологічні основи інноваційної професійної діяльності. 

Конференція проводиться за ініціативою Запорізького національного 

університету з метою обговорення досвіду підготовки професіоналів, 

організаторів освітнього середовища, здатних розв’язувати складні 

спеціалізовані задачі організації освітнього процесу та практичні проблеми 

професійно-педагогічної діяльності закладів освіти, застосовуючи психологічні, 

педагогічні та організаційні аспекти управлінської діяльності. 
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якісна комунікація, також відіграють вирішальну роль у створенні більш 

сприятливішого навчального середовища. Безпека та гнучкість, адаптивність до 

різних умов і потреб майбутніх педагогів, широкі можливості доступу до знань, які 

надає дистанційне навчання, робить його унікальним інструментом в освітньому 

процесі, і дуже доречним в цей не простий час випробувань для нашої України. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Актуальність дослідження. Війна в Україні, що триває вже понад 10 років, 

стала одним з найбільших гуманітарних викликів XXI століття. Масові переміщення 

населення, руйнування шкіл та університетів, а також постійний психологічний тиск 

призвели до глибокої кризи в освітній системі. Ця проблема набула глобального 

розголосу, нагадавши світовій спільноті про важливість безперервності освіти навіть 

в умовах збройного конфлікту. Актуальність дослідження організації освітнього 

процесу в умовах війни обумовлена кількома чинниками, а саме: 

- забезпечення доступу до освіти: мільйони українців були змушені покинути 

свої домівки, що ускладнило їхній доступ до якісної освіти, тому організація 

дистанційного навчання та створення безпечних освітніх просторів в умовах війни 

стало життєво необхідним; 

- психологічна підтримка: постійні обстріли, повітряні тривоги та втрати 

близьких спричинили у здобувачів освіти та педагогів глибокі психологічні травми, 

тому інтеграція психологічної допомоги в процес навчання є одним з ключових 

завдань; 

- адаптація освітніх програм: змінені умови життя вимагають розробки 
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гнучких програм, які враховуватимуть індивідуальні потреби кожного здобувача 

освіти та забезпечать безперервність навчання; 

- інтеграція внутрішньо переміщених осіб: велика кількість здобувачів освіти, 

які були змушені змінити місце проживання, потребують швидкої адаптації до нових 

закладів освіти та умов навчання. 

Український досвід адаптації освіти до умов війни є унікальним і може стати 

прикладом для інших країн, які стикаються з подібними викликами. Незважаючи на 

всі труднощі, українські освітяни та здобувачі освіти демонструють неймовірну 

стійкість і прагнення до знань, що свідчить про важливість освіти навіть у 

найскладніших умовах. 

Метою дослідження – здійснити комплексне дослідження впливу російської 

агресії на українську систему освіти, виявити ключові проблеми та тенденції, що 

виникли внаслідок війни. 

Результати теоретичного аналізу проблеми. Повномасштабне вторгнення росії 

в Україну, яке сталося 24 лютого 2022 року, призвело до значних втрат в освітній 

системі країни. Унаслідок бойових дій та російської окупації загинуло багато людей, 

а сотні закладів освіти були зруйновані або пошкоджені. Мільйони дітей і тисячі 

педагогів змушені були переселитися або покинути країну. Так, учасники освітнього 

процесу щоденно зіштовхуються з такими викликами, як повітряні тривоги, 

відключення електроенергії, перехід на дистанційну або змішану форми навчання та 

ін. Війна значно ускладнила доступ дітей до якісної освіти, поглибила соціальну 

нерівність та негативно позначилася на психологічному стані як школярів, так і 

вчителів. 

Станом на січень 2023 року військова агресія пошкодила 1259 шкіл, що 

становить 11% від загальної кількості ЗЗСО, з яких 223 були повністю зруйновані. 

Найбільше постраждали школи у Донецькій, Харківській та Луганській областях. 

Школи, розташовані на прифронтових територіях, перебувають під постійною 

загрозою обстрілів, але й віддалені заклади також пошкоджуються через ракетні 

атаки [2]. 

Більшість ЗЗСО в Україні вимушені проводити навчання у дистанційній формі. 

Станом на грудень 2022 року 36% шкіл використовували змішане навчання, ще 36% – 

лише дистанційне. Особливо це стосується східних і південних регіонів. Досвід 

дистанційної освіти, набутий під час пандемії COVID-19, допоміг швидше 

адаптуватися до нових умов, проте таке навчання загострило питання якості освіти та 

нерівності між учнями [1]. 

Дистанційне навчання висвітлило нерівність доступу до якісної освіти. Хоча 

близько 90% дітей мають гаджети, переважна більшість використовує смартфони, що 

обмежує можливості навчання. Особливо складною дистанційна освіта є для дітей з 

родин ВПО та з обмеженими ресурсами. Також зросло навантаження на вчителів, 

оскільки вони не лише проводять уроки під час повітряних тривог та відключень 

електроенергії, а й виконують додаткову роботу, зокрема, підтримують зв'язок зі 

здобувачами освіти, які вимушено перебувають за кордоном. Активніше долучаються 

до процесу навчання й батьки, особливо молодших школярів [1]. 

Війна також негативно вплинула на психоемоційний стан учасників освітнього 

процесу. Так, понад 60% батьків відзначають у своїх дітей погіршення сну, 

тривожність, труднощі з концентрацією та спілкуванням. Учні відчувають самотність 



I Всеукраїнська науково-практична конференція «Організація освітнього середовища» 

24 жовтня 2024 р., м Запоріжжя, Запорізький національний університет 

35 

 

через недостатню взаємодію з однолітками. Натомість вчителі, особливо в регіонах, 

що зазнали бойових дій або окупації, страждають від стресу та емоційного 

вигорання [1]. 

Проте в умовах сьогодення держава намагається забезпечити доступ до освіти. У 

регіонах, де школи пошкоджено, організовано онлайн-навчання з наданням 

необхідної техніки та доступу до інтернету. Очне навчання можливе лише за 

наявності укриттів. Наразі їх мають 71% шкіл, що покривають лише 62% учнів. 

Відновлення закладів освіти активно підтримується й міжнародними партнерами, які 

допомагають з ремонтами, створенням освітніх центрів та ін. [3]. 

Висновки. Отже, російська агресія завдала нищівного удару по українській 

освіті, зруйнувавши навчальні заклади та змусивши мільйони українців покинути свої 

домівки. Постійні обстріли створили безпрецедентні умови для навчання. Однак, 

незважаючи на ці виклики, українська освіта демонструє неймовірну стійкість. 

Освітня система активно адаптується до нових реалій, а в середньостроковій 

перспективі планується відновлення освітньої інфраструктури та її інтеграція з 

європейською системою за підтримки міжнародних партнерів. Водночас, відновлення 

психологічного здоров’я учасників освітнього процесу та забезпечення рівного 

доступу до якісної освіти залишаються пріоритетними завданнями. 
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ДІАГНОСТИКА ТА СТРАТЕГІЇ ПОДОЛАННЯ ОСВІТНІХ ВТРАТ У 

ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Актуальність дослідження та теоретико-методологічне обґрунтування 

проблеми. Освітні втрати у початковій школі стали однією з нагальних проблем 

сучасної освіти, особливо через вплив зовнішніх кризових факторів. Війна, 

дистанційне навчання, часті зміни формату освітнього процесу та соціально-

економічні труднощі призвели до значного зниження якості навчання, особливо у 

дітей молодшого шкільного віку. Як наслідок, за даними Державної служби якості 

освіти, результати навчання з української та іноземної мови, математики, 

літературного читання значно погіршилися через нестабільність освітнього процесу, 

зокрема у школах які знаходяться в сільській місцевості [2, с. 60]. Переривання 
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